

## Česko-polská knihovna a knihostrom v obci Orlické Záhoří

### Michaela Prouzová

Jak vznikla myšlenka na vytvoření česko-polské knihovny s čítárnou a knihostromu? Při setkávání na nejrůznějších jednáních a kulturních akcích se vždy rádi bavíme s ostatními, co by uvítali, co jim tu na horách chybí, co bychom mohli vylepšit. Přemýšleli jsme, jak vhodně využít uvolněné prostory v budově obecního úřadu, čím zabavit co nejširší skupinu lidí, když je například špatné počasí, a také jak přispět k prolamování česko-polské jazykové bariéry. Proč? Jelikož jsme odlehlá horská obec, která leží na hranici s Polskem, je to u nás jiné než ve městě. V obci např. funguje mateřská škola a základní škola, která je speciální tím, že do ní chodí kromě českých dětí také děti z Polska. Na polské straně totiž v malých vsích školy nejsou, ve městech pak není dostatečná kapacita a dojezdová vzdálenost je do Orlického Záhoří o dost kratší. V minulých letech se do naší obce přistěhovalo z Polska i několik rodin, které tu trvale žijí. Takže když jsme přišli s nápadem vytvořit v naší obci knihovnu, řekli jsme si, že by měla být česko-polská, abychom vyšli vstříc všem. To velmi uvítali také obyvatelé sousedních Mostowic a Piaskowců, kteří bydlí hned za řekou a knihovnu ve své vsi nemají. Ochotně pomohli se sbírkou knih v polštině, které pak do knihovny věnovali. Od veřejnosti jsme získali i knihy v českém jazyce, část knih jsme ale zakoupili i nových. Výběrem jsme se zaměřili právě na malé děti, které v nich najdou základní slovíčka, která jim pomohou v komunikování s kamarády z druhé strany hranice. K zapůjčení jsme pořídili samozřejmě také knihy pro mládež i pro dospělé. Umístili jsme zde i knihy a brožury v česko-polské jazykové mutaci, které vznikly v minulých letech v rámci přeshraničních projektů. Pro ty, kteří si myslí, že čtení klasických knih je nuda, máme v čítárně k dispozici notebook, na kterém si mohou knížky přečíst v elektronické podobě. A abychom zájemce o čtení neomezovali ani časově, je pak před budovou obecního úřadu umístěn knihostrom, ze kterého si je možno půjčit knihy opravdu kdykoliv – ráno, v noci, v zimě, v létě, nebo na svatého Dyndy. ☺ Pokud má někdo doma knihy, které již nepotřebuje, může je sem uložit. Někomu jinému se bude kniha jistě líbit. Ten si ji buď vypůjčí, nebo nechá. O tom, že o tuto variantu půjčování a výměnu knih je velký zájem, svědčí fakt, že se knihy téměř každý den v knihostromu obměňují.

Knihovnu s čítárnou jsme otevřeli pro veřejnost na začátku září 2021. Za tři měsíce, kdy je v provozu, jsme vypůjčili 81 knih, což je myslím vzhledem k počtu trvale žijících obyvatel (208) velmi pěkné číslo. Mezi nejčastější návštěvníky patří děti z místní školy a senioři. Věříme, že zájem o čtení bude trvat i nadále a knihy přinesou radost všem svým čtenářům, ať už přijdou kdykoliv a odkudkoliv. ☺

Kontakt na autorku: [prouzova.michaela@seznam.cz](mailto:prouzova.michaela@seznam.cz)